

Súd: Okresný súd Martin  
Spisová značka: 9P/120/2020  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5720202727  
Dátum vydania rozhodnutia: 24. 08. 2020  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Peter Majcher  
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2020:5720202727.3

## Uznesenie

Okresný súd Martin vo veci starostlivosti o maloleté deti: P. T. T., narodený XX.XX.XXXX a Q. D. T., narodená XX.XX.XXXX, zastúpené kolíznym opatrovníkom Ústredím práce, sociálnych vecí a rodiny, Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Martin, deti rodičov, matky: D. T., narodená XX.XX.XXXX, trvale bytom O. F. N., U. L. S. XXX a otca: P. T., narodený XX.XX.XXXX, trvale bytom E. O. F. N., v konaní o návrhu matky na zverenie maloletých detí do osobnej starostlivosti matky, takto

### rozhodol:

Okresný súd Martin p r e n á š a svoju miestnu príslušnosť na Okresný súd Dolný Kubín, ktorému bude predmetná vec postúpená po právoplatnosti tohto uznesenia.

### odôvodnenie:

1. Matka maloletých detí v podaní doručenom Okresnému súdu Martin dňa XX.XX.XXXX žiadala o zverenie maloletých detí do jej osobnej starostlivosti. Vo svojom návrhu uviedla, že s otcom maloletých detí nie sú v kontakte. Mal by sa zdržiavať niekde v O. v doliečovni po prepustení z psychiatrickej liečebne v X.. Maloleté deti sú spolu v I. F. T. Y. H. G. (ďalej len CDR), det. pracovisko W. XXXX/X, T. O.. Momentálne sú obe deti v profesionálnej rodine, ktorá patrí pod CDR G.. Navrhovateľka dlhšiu dobu rozmyšľala o tejto možnosti, z dôvodu, že obe maloleté deti chodia ku nej už dlhšiu dobu na pobyty ako aj letné a zimné prázdniny. Trávi s nimi všetok voľný čas. Upravila si podmienky. Žije v dvojgeneračnom rodinnom dome s priateľom C. T., bratom otca detí, sú spolu už 11 rokov. Jej priateľ pracuje v D. P. v oblasti stavebníctva a SBS - ky. V dome žijú so starkým U. T., ktorému vnúčatá tiež veľmi chýbajú. Domček si pomaly prerábajú. Deti majú plne vybavenú detskú izbu, kde majú obidvaja svoju posteľ, aj každý svoj stolík na písanie domácich úloh. Matka je zamestnaná v kuchyni v reštaurácii H.Č. Q. Ž. ako pomocná sila, pracuje už 5 rokov. V súčasnosti jej manažérka prisľúbila skrátenú pracovnú dobu na 10 hodín od 06.00 hod. do 16.00 hod. počas týždňa, bez víkendov s prípadnou účasťou na sobotných akciách. Mesačný príjem má od 500 - 600,- Eur. Odchod z práce jej vedia prispôsobiť aj s odchodmi autobusov domov, aby mohla tráviť čo najviac času s deťmi. Jej priateľ v súvislosti s práchodom detí domov, by si tiež vedel zosúladiť pracovný čas tak, aby jej bol s výchovou a starostlivosťou o deti nápomocný. Navrhovateľka naďalej spolupracuje s RPPS na úrade práce, kde zostáva v poradenskom procese. Je vedená aj v odbornej starostlivosti MUDr. B. C. v psychiatrickej a protidrogovej ambulancii, kde bola naposledy v marci 2020. Ďalšiu kontrolu mala mať za tri mesiace, ale vzhľadom na situáciu s COVID - 19 sa nezrealizovala. V tomto rozhodnutí ju podporuje rodina, ktorá jej sľúbila, že jej bude nápomocná. Keď sú deti u nich na pobyte, trávajú spolu veľa času, rozprávajú sa chodia von na prechádzky aj so psíkom, hrajú sa spoločenské hry a deti jej radi pomáhajú v domácnosti. Podľa informácií z CDR sú deti zdravé, chodia na preventívne prehliadky. V škole sú hodnotené ako slušné deti. Matka s vyjadrila, že je v jej záujme, aby mohla deti vychovávať v domácom prostredí a byť im v živote nápomocná. Pri ich rozhovoroch, taktiež deti chcú byť u nej a zdieľať spoločnú domácnosť.

2. Okresný súd Martin rozsudkom č. k. 20P/253/2015 - 120 zo dňa 27.07.2016 právoplatným dňa 21.09.2016 a vykonateľným dňa 05.09.2016 nariadil nad maloletými deťmi ústavnú starostlivosť. Maloleté deti boli umiestnené do T.M. T. G..

3. Podľa § 5 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), súd aj bez námietky skúma príslušnosť počas celého konania.

4. Podľa § 112 ods. 1 CMP, na konanie vo veciach starostlivosti súdu o maloletých je miestne príslušný súd, v ktorého obvode má maloletý v čase začatia konania bydlisko určené dohodou rodičov alebo iným zákonným spôsobom.

5. Podľa § 112 ods. 2 CMP, ak sa zákonným spôsobom zmenia okolnosti, podľa ktorých sa posudzuje miestna príslušnosť, môže súd preniesť svoju príslušnosť na iný súd, ak to vyžaduje záujem maloletého. Ak tento súd nesúhlasí s prenesením príslušnosti, rozhodne jeho nadriadený súd.

6. Pre určenie miestnej príslušnosti je rozhodujúci stav v čase začatia konania a miestna príslušnosť trvá až do skončenia sporu, a to aj vtedy, ak by sa podmienky miestnej príslušnosti počas konania zmenili. Súd v zmysle § 5 CMP z úradnej povinnosti skúma, či je daná podmienka miestnej príslušnosti. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti, ide o výlučnú miestnu príslušnosť, ktorá v zmysle § 112 ods. 1 CMP je daná bydliskom maloletého dieťaťa, pričom za bydlisko maloletého dieťaťa sa považuje miesto, kde sa maloleté dieťa zdržuje na základe dohody svojich zákonných zástupcov alebo iným zákonným spôsobom. Vo všetkých uvedených prípadoch musí ísť o úmysel trvalo sa zdržovať, prípadne ide o také opatrenie, ktoré nemá dočasný charakter. CMP v danom prípade pripúšťa výnimku zo zásady o trvaní príslušnosti v zmysle § 36 ods. 2 CSP, a to postupom podľa § 112 ods. 2 CMP, pri zákonnej zmene okolností, podľa ktorých sa posudzuje príslušnosť, keď príslušný súd môže preniesť svoju príslušnosť na iný súd, ak je to v záujme maloletého.

7. Súd na základe zistených skutočností a po preskúmaní miestnej príslušnosti podľa § 5 CMP s poukazom na § 112 ods. 2 CMP preniesol svoju miestnu príslušnosť na Okresný súd Dolný Kubín, v obvode ktorého sa maloleté deti dlhodobo zdržiavajú, keďže prenos tejto príslušnosti je v ich najlepšom záujme.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu **n i e** je prípustné odvolanie (§ 355 ods. 2 CSP v spojení s § 357 CSP).